

住在临沂村，在临沂路卖煎饼，在兰陵集贸市场卖菜……

浦东新区的临沂人，守着“故乡”打拼事业

文/片 记者 邱明 高松
通讯员 贾传龙

家乡名融入上海 让临沂人找到归属感

8月中旬，跟随产自临沂兰陵的一车蔬菜，记者走访了位于上海市浦东新区的临沂菜市场和兰陵集贸市场，豁然发现在这两地周边，随处可见临沂元素。临沂路、临沂公园、临沂大楼、临沂购物中心，多个以临沂以及所辖区县甚至乡镇命名的道路、场所、建筑，让人恍若置身临沂。

或许是巧合，作为蔬菜之乡的兰陵县，尤其以向城镇出产较多，该镇在上海从事蔬菜产销的队伍也很庞大。而这个沂蒙老区县辖乡镇的名字，在上海也被命名为一条道路。“一问都是向城人，有的上海客户就以为向城是山东一个大城市，比兰陵乃至临沂都大的那种。”从事蔬菜批发生意的徐艳来自向城镇，她的几个晚辈亲属也跟她到了上海打拼，家乡名融入上海，让她和亲属在事业之外找到认同感。

浦东在上海的方位就像山东

兰陵县一天销往上海的500万斤蔬菜中，其中一部分在浦东新区“回家”，分销至位于临沂路一带的临沂菜市场、兰陵集贸市场。

浦东新区除了临沂路这个沂蒙元素，还有临沂公园、临沂大楼，甚至还有8个社区按照1—8的顺序，命名为临沂村。临沂村里的临沂人，既有菜商，也有餐饮店主，他们守着“故乡”打拼事业天地。

■浦东新区的临沂公园。



在全国处于中东部。记者梳理相关资料发现，浦东新区以山东城市名称命名街道是惯例，据1979年11月印发的《上海市地名办公室关于本市道路、公路命名的意见》，浦东道路命名对应的省份是山东。在命名顺序上，先是以市和县区为主，随着浦东发展加快，山东省内的区县及以上行政区划名称逐渐不够用，部分新建设的道路甚至用上了乡镇一级的名字。

更为让人关注的是，这里还有多个以临沂命名的社区，由北向南围绕临沂路，呈逆时针方向

依次以1—8的顺序称为临沂村。8个临沂村相连，带着明显时光印记的多层楼房，以及密密匝匝的沿街店铺，让这里满是烟火气。

山东美食扎根上海 离不开临沂人的打拼

说起临沂村，不得不提穿行其中的临沂路。这条最近处距离黄浦江仅850米的南北路，两侧悬铃木树冠大绿荫浓，炎炎夏日中为周边居民留下一条林荫大道，也为更多山东元素提供了好去

处。

成为山东煎饼临沂路店店主，汪晓东觉得很幸运。1998年就来到上海的他，和同乡经营的山东煎饼，更像常见的煎饼果子，曾经在上海以路边摊的形式出现。但随着城市管理精细化，路边摊逐渐退摊入铺。场地的转变，带来的是租金成本高涨，但临沂人敢打拼，不断用自己的好手艺赢得越来越多的食客。

在上海，与山东煎饼齐名的是山东水饺。让人意外的是，这两种山东美食，在这里大多都是平

邑人经营。有资料显示，平邑人在上海开了大约2000家山东水饺店。平邑县流峪镇三合村党支部书记袁岳介绍，山东煎饼闯上海源于油篓村的李荣士。上世纪90年代初，李荣士带着两个女儿在上海街头摆摊卖煎饼，挖到“第一桶金”。后来，他的一个女儿嫁到三合村，随之把山东传统美食闯上海的“秘诀”带了过来。李荣士从山东煎饼成功转型利润更高的山东水饺后，三合村的人也跟着在上海开起山东水饺店。

昔日老区人为生活奔向上海滩，如今山东吹响高质量发展的号角，提出人才强省、“双招双引”战略部署。临沂谋划实施乡村振兴“三步走”路径，打造长三角中心城市市民“菜篮子”、休闲旅游“后花园”、产业转移“大后方”。

以菜为媒，与上海建立紧密联系的兰陵县争当对接长三角“三步走”先行区。兰陵县委副书记、县长李春仲介绍，随着京沪高铁二线兰陵设站建设动工，兰陵县对接长三角发达城市发展转移需求，探索人才飞地、科创飞地、企业飞地，发展四新经济，打造临沂经济重要增长极、产城融合新标杆。

从小立志做中医，如今来赴“杏林之约”

姥爷和妈妈都是中医，烟台女孩圆梦山东中医药大学

本报记者 尹明亮

填了24个志愿 全是中医类专业

刘晓毅将要就读的是山东中医药大学五年制中医学专业，虽然24日是正式报到的日子，但小姑娘提前一天就来了，在报到处看着现场浓厚的中医文化氛围，刘晓毅难掩心中的兴奋。

“能进入学校的中医学专业，我还是非常满意的。学中医是一直以来的梦想，所以填志愿的时候，目标也很明确。”刘晓毅说，今年高考，她考了554分，填报志愿时选择虽然挺多，但她除了中医外，别的专业都没考虑过。

“可以填96个志愿，但我只填了24个，24个志愿都是中医类的专业，而且前10个志愿填的都是山东中医药大学，我知道肯定能被录取的。”对山东中医药大学，刘晓毅和家人都很满意，“学校的校训是‘厚德怀仁、博学笃行’，这和作为

8月24日，山东中医药大学迎来了大学新生。在这个中医药特色的高等院校，不乏来自中医世家的大学新生，来自烟台莱阳的刘晓毅便是其中之一，她近80岁的外公是个老中医，妈妈、姨妈、舅舅也都从事中医学业。今天，她正式走进了山东中医药大学中医学专业。

■刘晓毅来山东中医药大学报到。

老中医的姥爷经常对我说的那些话非常相似。”刘晓毅说，因为姥爷和妈妈都是做针灸推拿的，她的第一志愿是学校的针灸推拿8年制本硕连读专业，可惜她分数不够，“但能学中医也不错了”。

耳濡目染之下 中医梦想早早种下

说起自己的中医梦想，刘晓毅似乎总有说不完的故事。5岁的



时候，患有鼻炎的她就被妈妈用针灸治好了，后来患过带状疱疹、过敏性紫癜等病，都是被姥爷和妈妈用中医的方法治好的。

在刘晓毅家里，快80岁的姥爷是个有几十年从医经历的老中医，如今已经退休在家，但依然时常有人慕名前来求医。在姥爷影响下，刘晓毅的妈妈、姨妈、舅舅如今也都开着中医养生馆。刘晓毅差不多是在妈妈的中医养生馆里长大的。

正是耳濡目染，刘晓毅从小就心里种下当医生的种子。

“记得小学的时候有一次写作文，我写的梦想就是未来当一名医生，那时候只觉得治病救人很伟大。到了初中以后，越来越明确自己未来的职业就是做一名中医了，因为随着年龄增长，越发认识到中医的博大精深。”刘晓毅说，其实高考出成绩的第二天，她就去跟姥爷说了自己想学中医的想法，姥爷也很激动、很支持。

未来考研、考博 希望专攻针灸推拿

提前一天来到学校报到，父母已经回到烟台，虽然姥爷没能一同前来，但刘晓毅依旧挂念着姥爷。“从小到大，姥爷对我的影响还是蛮大的。”

虽然刘晓毅没能进入自己理想的针灸推拿专业，但她给自己未来的规划是要将针灸推拿发扬光大。“姥爷的专长就是针灸推拿，所以我对这个也非常感兴趣。”

在刘晓毅的规划里，本科阶段，她要学好专业课，牢牢地打好基础。“以后我可能要考针灸推拿方向的研究生，未来还要读博士，希望在中医针灸推拿领域也能像姥爷一样，有所建树。”刘晓毅说。

到校第一天，参加了新生发言代表的面试，刘晓毅也逐渐进入大学学习和生活的节奏。“这几年在抗击疫情过程中，大家都更加意识到了中医的重要性，我对中医的未来充满信心。”刘晓毅说。

遭遇森林火灾应如何避险



森林火灾突发性强、破坏性大，常见造成伤亡的原因有：顺风逃生、迎风扑打火头、浓烟熏呛和高温灼伤、在草塘及灌木丛中避险等。

一、预判高危火环境

1. 观火势：燃烧火线上的火舌旋转、跳跃，并向上蹿；平均火焰高度快速发展为1.5米以上，平均火墙厚度瞬间变化在1.5到3米以上。

2. 看烟势：浓烟激烈翻卷向上，烟色黄黑伴暗红，下黑中黄上部白，烟迹形似蘑菇云。

3. 听声变：远听闷雷轰鸣，近听噼啪声响。

4. 看周边：瞬间烟尘弥漫，近物10米难辨；风向不稳多变，风力加大有旋，空中火星飞舞，身边炭灰飘落。

5. 身感受：胸闷气短，呼吸困难，热浪扑脸。

二、火场紧急避险方法

1. 利用附近河流、湖泊、耕地、沙石裸露或植被稀少的区域等有利地形规避风险。

2. 火势突变，危及人员、装备安全时，快速组织人员、装备转移至农田、河流、植被稀疏地带等安全区域避险。

3. 不具备点火或其他避险条件时，选择地势相对平坦、火强度相对小、火墙厚度相对薄、火焰高度相对低的地带，用衣物护住头部，快速逆风冲越火线，严禁顺风逃生。

4. 当火情突变，不具备快速转移条件时，就近选择相对有利的地形、植被，迅速烧出火烧迹地，组织人员进入火烧迹地相对安全位置避险。

(来源：中国应急信息网)

□延伸阅读

志愿全都填中医，执着考生不止一个

在2022年山东中医药大学新生报到现场，一个个新生用自己的行动诠释着中医专业近年来的受欢迎程度。

来自中医世家的新生不止一个，学中医目标坚定的新生也不止一个。来自青岛黄岛的小姑娘金子煜高考考了606分，是今年山东中医药大学考分最高的新生，她选择的专业也是中医学，并且前十个志愿填的都是中医学专业。“姥爷是一名中医，我自己也特别喜欢这个专业。”金子煜说，在开学之前她就已经在自学了，《黄帝内经》和《伤寒杂病论》她都在看。

来自邹城的郭子轩也是中医之后，他的妈妈是山东中医药

大学针灸推拿专业的毕业生，他今年则被学校的中医学专业录取。“看妈妈治愈过许多疑难杂症，真的觉得中医特别神奇。上网的时候看到与中医相关的信息都会关注一下，从初中开始就想好未来学中医了。”郭子轩说，在志愿填报时，他前60个志愿选的都是中医类专业。

与郭子轩一样，针灸推拿学院的新生胡炼轩也成了妈妈的校友，只是他的妈妈是山东中医药大学中医学专业毕业的。“一共填了20个志愿，全都是中医类的。”胡炼轩说，“原本对中国传统文化就特别喜欢，也觉得中医的未来一定会发展得更好。”

“其实这两年考生报考中

医学的热情确实在稳定提高。”山东中医药大学招生就业处副处长、招生办公室主任孙彦永介绍，中医学专业历来是学校录取分数最高的专业，近年来在全省本科招生计划整体增加的情况下，学校中医类专业的录取分数依然稳中有升。“今年有160个公费医学生招生计划，和往年一样，但今年的录取位次提升了5万多，这也是社会对中医发展越来越重视的一个表现。”孙彦永说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：继红 组版：刘燕